
Théorème de Thalès 

 

1. Énoncé 

Si deux droites sont parallèles et coupent deux autres droites, alors les segments qu'elles 

déterminent sur ces deux droites sont proportionnels. 

 

2. Formulation mathématique 

Soit deux droites parallèles ((𝑑1)) 𝑒𝑡 ((𝑑2)) coupées par deux autres droites((𝑑)) 𝑒𝑡 ((𝑑′))en 

quatre points ( 𝐴 ), ( 𝐵 ), ( 𝐶 ), 𝑒𝑡 ( 𝐷 ). 

Les points ( 𝐴 ) 𝑒𝑡 ( 𝐵 ) sont sur ((𝑑)),et les points ( 𝐶 ) 𝑒𝑡 ( 𝐷 ) sont sur ((𝑑′)). On a alors : 

𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

𝐴𝐷

𝐷𝐶
 

 

3. Application du théorème 

Pour utiliser le théorème de Thalès, on peut établir des rapports de longueurs entre les segments 

déterminés par les points d'intersection. 

 

Exemple 1 

Soit ( 𝐴 ) 𝑒𝑡 ( 𝐵 ) deux points sur une droite, et ( 𝐶 ) 𝑒𝑡 ( 𝐷 ) deux points sur une autre droite 

parallèle à ( 𝐴𝐵 ). Supposons que : 

- ( 𝐴𝐵 =  6 ) 𝑐𝑚 

- ( 𝐴𝐷 =  4 ) 𝑐𝑚 

- ( 𝐷𝐶 =  2 ) 𝑐𝑚 

 

Calculez ( 𝐵𝐶 ). 

1. On sait que : 

𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

𝐴𝐷

𝐷𝐶
 

2. Remplaçons les valeurs connues : 

6

𝐵𝐶
=

4

2
 



3. Simplifions le rapport : 

6

𝐵𝐶
= 2 

4. En multipliant en croix : 

6 = 2 × 𝐵𝐶 ⇒  𝐵𝐶 =
6

2
= 3 cm 

Exemple 2 

Dans un triangle ( 𝐴𝐵𝐶 ) 𝑎𝑣𝑒𝑐 ( 𝐷 ) 𝑒𝑡 ( 𝐸 ) des points sur ( 𝐴𝐵 ) 𝑒𝑡 ( 𝐴𝐶 ) respectivement tels que 

( 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 ). Supposons que : 

- ( 𝐴𝐷 =  3 ) 𝑐𝑚 

- ( 𝐷𝐵 =  6 ) 𝑐𝑚 

- ( 𝐴𝐸 =  4 ) 𝑐𝑚 

- On cherche ( 𝐸𝐶 ). 

 

1. Par le théorème de Thalès : 

 
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐸

𝐸𝐶
 

2. Remplaçons les valeurs connues : 

3

6
=

4

𝐸𝐶
 

3. Simplifions le rapport : 

1

2
=

4

𝐸𝐶
 

4. En multipliant en croix : 

𝐸𝐶 = 2 × 4 = 8 cm 

 

Exercices 

1. Dans un triangle ( 𝑋𝑌𝑍 ), 𝑙es points ( 𝑃 ) 𝑒𝑡 ( 𝑄 ) sont tels que ( 𝑃𝑄 ∥ 𝑋𝑍 ). 𝑆𝑖 ( 𝑋𝑃 =  5 ) cm, 

( 𝑃𝑌 =  10 ) 𝑐𝑚, 𝑒𝑡 ( 𝑋𝑄 =  3 ) 𝑐𝑚, 𝑡𝑟𝑜𝑢𝑣𝑒𝑧 ( 𝑄𝑌 ). 

2. Dans un quadrilatère ( 𝐴𝐵𝐶𝐷 ), les droites ((𝐴𝐵)) 𝑒𝑡 ((𝐶𝐷))sont parallèles. Si  

( 𝐴𝐵 =  8 ) 𝑐𝑚, ( 𝐴𝐷 =  5 ) 𝑐𝑚, 𝑒𝑡 ( 𝐷𝐶 =  10 ) 𝑐𝑚, 𝑡𝑟𝑜𝑢𝑣𝑒𝑧 ( 𝐵𝐶 ). 

Corrigés des exercices 

1.  
𝑋𝑃

𝑃𝑌
=

𝑋𝑄

𝑄𝑌
 

5

10
=

3

𝑄𝑌
 ⇒  

1

2
=

3

𝑄𝑌
 



   En multipliant en croix : 

  𝑄𝑌 = 2 × 3 = 6 cm 

2. 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

𝐴𝐷

𝐷𝐶
 

8

𝐵𝐶
=

5

10
 

   Simplifions le rapport : 

8

𝐵𝐶
=

1

2
 

   En multipliant en croix : 

8 × 2 = 𝐵𝐶 ⇒  𝐵𝐶 = 16 cm 

 


